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Capitolul 2 
Cheia către un concept dinamic de cetăţenie11 

1. Provocări ale modelului tradiţional de cetăţenie 
De la terminarea Războiului Rece, mai multe procese de modernizare care au conturat istoria noastră 
pentru o perioadă lungă de timp (vezi caseta de mai jos) s-au accelerat şi intensificat, dobândind o 
nouă calitate. Evenimentele experimentate şi schimbările care au avut loc în Europa au pus sub semnul 
întrebării modelul tradiţional de cetăţenie: 

– Globalizarea comerţului liber şi a economiilor de piaţă competitive a adus un nivel mai ridicat de 
bunăstare multor oameni din multe ţări – dar nu tuturor. Discrepanţele distribuirii inegale între 
bogaţi şi săraci au crescut, atît în cadrul societăţilor, cât şi între societăţi, ameninţând coeziunea 
socială şi solidaritatea între oameni. 

– Competiţia determină întreprinderile să îşi crească productivitatea în permanenţă şi să îşi reducă 
costurile de producţie. Acest fapt a dat naştere unui proces permanent de inovaţie care afectează 
în mod direct produsele, tehnologiile şi locurile de muncă şi, indirect, întregul nostru mod de 
viaţă. Joseph Schumpeter a numit acest proces permanent de inovaţie „distrugere creatoare”.
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Transformarea tuturor economiilor din Europa de Est poate fi considerată un exemplu remarcabil 
al unei asemenea distrugeri creatoare. 

– Creşterea economică a produs o bunăstare crescândă, dar şi un consum crescând de resurse 
naturale. Creşterea emisiilor de CO2 face foarte dificilă şi costisitoare prevenirea sau adaptarea la 
schimbarea climatică. 

– Noile tehnologii de informare şi comunicare au oferit noi moduri de a creşte productivitatea, de a 
schimba şi de a obţine informaţii şi de a oferi divertisment, pentru a numi doar câteva efecte. 
Trăim într-o cultură mediatică, iar educaţia în domeniul media – cum să folosim noile medii 
pentru a trimite şi a primi mesaje - devine o competenţă elementară precum cititul şi scrisul. 

– Ca urmare a creşterii economice şi realizărilor din medicina modernă, populaţia din multe ţări 
europene îmbătrâneşte, dar creşte numeric în lume. Ambele procese pun probleme serioase pentru 
secolul 21. 

– Naţiunile au dreptul la suveranitate şi autodeterminare. Dar conceptul de naţiune este atât inclusiv 
cât şi exclusiv. De la terminarea Războiului Rece, am asistat la apariţia de noi forme de identităţi 
colective care altădată erau suprimate. 

– Societăţile moderne sunt, în mod tipic, societăţi seculare, pluraliste. Migraţia din Europa – în mod 
special în Uniunea Europeană – a contribuit la această dezvoltare. Societăţile pluraliste sunt mai 
dinamice şi mai productive, dar sunt mai complicate în ceea ce priveşte coeziunea socială pentru a 
integra oamenii cu convingeri, valori, interese şi provenienţe sociale şi etnice diferite. 

– Democraţia oferă cele mai bune şanse pentru a face faţă acestor provocări, având în vedere că 
orice încercare de a rezolva aceste probleme şi altele prin guvernare autoritaristă nu va reuşi să 
aibă în vedere realitatea complexă a societăţii, economiei, mediului, rezolvării conflictelor etc. la 
nivel naţional, ca să nu mai vorbim de un nivel supranaţional. Pe de altă parte, democraţia se 
ridică şi cade cu promisiunea de participare egală. Cu cât lumea noastră şi provocările care ne 
definesc viitorul devin mai complexe, cu atât este mai dificil pentru „cetăţenii de rând” să 
înţeleagă şi să ia parte la decizii. Neîncrederea în instituţiile politice tradiţionale, în formele de 
guvernare şi în conducătorii politici îşi are rădăcini în sentimentul de a fi dat la o parte şi de a nu 
fi ascultat. Democraţia şi drepturile omului sunt proiecte dificile şi pot supravieţui doar dacă 
moştenirea lor poate fi transmisă tinerei generaţii. 
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Educație pentru democrație 

Aceste linii de dezvoltare pot fi doar schiţate aici. Sunt procese artificiale, nu naturale, legate între ele, 
influenţându-se şi consolidându-se reciproc. Deoarece au fost „create”, ele pot fi de asemenea 
influenţate şi schimbate în ceea ce priveşte direcţia şi rezultatul lor, dar nu şi în ceea ce priveşte 

complexitatea lor. 

 

Modernizarea 

Modernizarea este o categorie sociologică care se referă la procesul multidimensional al schimbării 
sociale. A crescut în viteză, arie de cuprindere şi complexitate în ultimele două decenii, dar dintr-o 

perspectivă istorică, sursele sale includ Reforma, inventarea tiparului, Epoca Luminilor, revoluţia 
engleză, americană şi franceză şi revoluţia industrială. Modernizarea a schimbat fiecare aspect al 
vieţii umane, incluzând următoarele: modul în care muncim şi activitatea pe care o desfăşurăm, unde 
trăim şi cât (de des) călătorim, nivelul nostru de bunăstare şi distribuirea acesteia, dezvoltarea 

drepturilor omului, globalizarea, tehnologia, valorile şi convingerile la care aderăm sau de la care ne 
abţinem şi cum luăm parte la viaţa socială şi politică.  

Modernizarea este un proces ambivalent, dar nu îl putem evita, este „soarta” noastră, la bine şi la 

rău. Oamenii de ştiinţă şi filosofii au opinii controversate despre modernizare, şi anume dacă 
modernizarea este, în ansamblu, o povară sau o binecuvântare. Privim modernizarea ca pe o 

provocare, cu riscuri şi oportunităţi. Provocările trebuie rezolvate pentru a ţine riscurile sub control.  

Pentru mulţi oameni din multe societăţi, modernizarea creează posibilităţi şi oportunităţi de a se 
bucura de un nivel mai înalt de bunăstare şi libertate. Pe de altă parte, cetăţenii şi liderii lor înfruntă 
cereri mai mari de a ţine pasul cu riscurile şi pericolele crescânde pe care procesele de modernizare 
le implică.  

Educaţia joacă un rol cheie în înzestrarea oamenilor cu competenţele de care au nevoie pentru a 

ajunge la o balanţă pozitivă între câştigurile crescânde şi nevoile crescânde.  
 

În faţa unor provocări ca acestea, a devenit clar că este nevoie de noi forme de cetăţenie: cetăţenii nu 
ar trebui doar să fie informaţi şi să-şi înţeleagă responsabilităţile formale de cetăţeni, ci ar trebui să fie 
şi activi – capabili şi dispuşi să contribuie la viaţa comunităţii lor, a ţării lor şi a întregii lumi şi să 
participe activ în moduri care le exprimă individualitatea şi îi ajută să rezolve probleme. Provocările 

din ce în ce mai mari presupun societăţi puternice, respectiv conducători şi cetăţeni competenţi şi deci, 

cu o educaţie corespunzătoare. 

Profesorii sunt optimişti. Ei consideră că prin intermediul unei educaţii adecvate, tinerii, dar şi cei care 

învaţă pe parcursul vieţii pot dobândi înţelegerea şi mijloacele de a influenţa dezvoltarea comunităţilor 

lor şi a planetei. Cu toate acestea, cetăţenia activă este cel mai bine încurajată de instruirea bazată pe 
elev mai degrabă decât de instruirea care pune accent pe învăţarea mecanică şi pasivă.  

1.1 Un nou tip de cetăţenie presupune un nou tip de educaţie 

Modelele bazate pe învăţarea mecanică care sunt reduse doar la instruire sunt insuficiente în crearea 
unui tip de cetăţenie activă, informată şi responsabilă pe care democraţiile moderne îl cer. 

Ceea ce se cere sunt formele de educaţie care pregătesc elevii pentru implicarea efectivă în societate – 

forme de educaţie care sunt pe cât de practice pe atât de teoretice, legate de problemele din viaţa reală 
care afectează elevii şi comunităţile lor şi predate prin participarea la viaţa şcolii, precum şi prin 

curriculumul formal. 

Rolul cetăţeanului activ corespunde celui al elevului activ. Conceptul constructivist de învăţare oferă 
sprijin elevilor care se confruntă cu probleme care sunt noi pentru ei. În şcoală, e posibil ca profesorul 
să fi găsit deja o soluţie optimă. Mai târziu, în înfruntarea provocărilor de mai sus, generaţia viitoare 

va acţiona ca pioner. 
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Nevoia de a oferi un proces de predare centrat pe elev prezintă provocări importante pentru meseria de 
profesor. Înseamnă învăţarea de noi forme de cunoaştere, dezvoltarea de noi metode de predare, 

găsirea de noi metode de lucru şi crearea unor noi forme de relaţii profesionale - atât cu colegii cât şi 

cu elevii. Pune accent mai mult pe predarea bazată pe probleme actuale privind înţelegerea sistemelor 
istorice, gândirea critică şi predarea de competenţe, precum şi pe transmiterea cunoştinţelor, pe lucrul 

bazat pe cooperare şi colaborare decât pe pregătirea izolată, pe autonomia profesională în loc de 
dependenţa de dictatul de la centru. Presupune o schimbare a modului în care percepem învăţarea, de 
la o învăţare bazată pe profesor la o învăţare prin experienţă, participare, cercetare şi împărtăşire de 

achiziţii. 

Orientarea didactică, condusă de profesor, axată pe manual şi bazată pe cunoştinţe trebuie înlocuită cu 
una care să pună accent pe implicarea elevului, pe o varietate mai mare de metode de predare şi pe o 

abordare bazată mai mult pe competenţe. La aceasta încearcă această ediţie ECD/EDO să contribuie. 
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2. Cultura politică 

2.1 Democraţia prinde viaţă prin cetăţenii săi 
Un exemplu: 

Alegerile parlamentare au ca rezultat câştigători şi învinşi. Majoritatea formează noul guvern, 
minoritatea, opoziţia. Primul guvern poate pierde poziţia, iar un nou guvern cu o viziune politică 
diferită îi ia locul.  
Regulile sunt clare, dar acest lucru nu este suficient. Sistemul de alegere va funcţiona doar dacă ne 
putem baza pe faptul că aceia care sunt învinşi, minoritatea, acceptă rezultatul. Dacă nu acceptă, o 
alegere poate da naştere la conflicte violente, dezbinând societatea în loc să consolideze coeziunea 
între membrii săi.  
O campanie de alegeri le oferă partidelor oportunitatea de a-şi comunica ideile, cetăţenilor. Dar ce se 

întâmplă dacă partidele care iau parte promovează o politică rasistă, fundamentalistă sau 
antidemocratică?  
Pentru ca sistemul de alegeri să funcţioneze ca unul dintre cele mai importante moduri ale cetăţenilor 
de a participa la un proces democratic de luare a deciziei, o societate are nevoie de mai mult decât de 

un cadru de legi care pune în aplicare sistemul de alegeri. Este nevoie de încredere în procesul politic 
şi de moduri de a oferi siguranţa că aceste procese s-au desfăşurat corespunzător.  

Exemplul arată că democraţia depinde de asemenea de un set de reguli şi de atitudinea cetăţenilor faţă 
de democraţie. Aceştia trebuie să înţeleagă şi să aprecieze sistemul şi trebuie să se simtă responsabili 
pentru stabilitatea acestuia. Partidele trebuie să se considere unul pe celălalt competitori, dar nu 
duşmani. Doar atunci, democraţia poate să îşi arate puterea ca singurul sistem în care o schimbare a 
guvernului este posibilă fără a schimba sistemul politic.  

Democraţia constă într-un sistem de instituţii şi procese care includ alegeri generale, reprezentare 

parlamentară şi control al puterii prin echilibru instituţional. Unele constituţii includ participarea 
directă prin referendumuri sau o curte constituţională. Aceasta este scena, iar cetăţenii sunt actorii. Pur 

şi simplu, cetăţenii trebuie să fie dispuşi şi capabili să îşi joace rolul şi trebuie să se identifice cu 
sistemul politic al democraţiei. 

Democraţia este un sistem de instituţii cu rădăcini adânci într-o cultură politică. Sistemul instituţional 

poate stabili cadrul pentru această cultură, dar nu o poate crea şi nici nu poate să-i asigure stabilitatea. 

Acelaşi principiu se aplică guvernării autocrate. Un autocrat depinde, de asemenea, de o cultură 
politică corespunzătoare, bazată pe subiecţi docili din punct de vedere politic mai degrabă decât pe 
sisteme active şi angajate. 

2.2 Dimensiunea culturală a drepturilor omului 
Drepturile omului care sunt civile şi politice explică ce procese democratice sunt în practică, incluzând 
libertatea de opinie şi de exprimare, libertatea mass-media (adică interzicerea cenzurii), dreptul la vot 
şi principiul egalităţii şi al non-discriminării care se aplică dreptului de a te bucura de fiecare drept al 
omului. Atunci când ţările ratifică un tratat al drepturilor omului, acestea promit să armonizeze legile 
şi practicile naţionale pentru a fi compatibile cu standardele internaţionale. Fac acest lucru din proprie 
voinţă. 
Ce se întâmplă dacă statul nu reuşeşte să îşi ţină promisiunile legate de drepturile omului? Există 
diferite mecanisme de protecţie care au fost stabilite de ONU şi de instituţiile regionale privind 
drepturile omului care au promulgat legi regionale privind drepturile omului pe care guvernele le pot 
adopta. De exemplu, în Europa, există Convenţia Europeană a Drepturilor Omului, care se 
concentrează pe drepturile civile şi politice. Guvernele pot adera, de asemenea, la Carta Socială 
Europeană care include drepturi economice, sociale şi culturale. Dacă un guvern a aderat la Convenţie, 
dar a acţionat într-un mod contrar, cetăţenii (şi chiar orice persoană din jurisdicţia statului) statelor 
membre ale Consiliului Europei pot înainta o plângere Curţii Europene a Drepturilor Omului din 
Strasbourg. 
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În majoritatea cazurilor, oamenii se bucură de drepturile omului în cazul guvernelor organizate ca 

democraţii constituţionale, prin mecanismele obişnuite ale proceselor democratice. Aceste mecanisme 

implică legi care se dezvoltă, dar şi o cultură a participării şi implicării cetăţenilor. 

Democraţia şi drepturile omului depind de un cadru instituţional care constă din două componente: un 
set de reguli şi principii stabilite în constituţie şi în sistemul legal şi o cultură politică. Democraţia şi 

drepturile omului sunt înglobate într-un set de principii, valori şi responsabilităţi. Democraţia şi 

drepturile omului permit dezacorduri privind problemele, dar pot face acest lucru doar dacă există un 
acord solid cu privire la cadrul care permite şi protejează, dar care şi limitează libertăţile. Puteţi să 
dezaprobaţi aproape totul, dar acest proces funcţionează doar dacă toţi se identifică cu sistemul care 
permite dezacordul. 

2.3 Predarea prin democraţie şi drepturile omului – o cultură democratică în şcoală 

Nu există democraţie fără democraţi devotaţi. 

Fiecare generaţie îşi primeşte moştenirea democratică şi, să sperăm, că o va înţelege, o va aprecia şi va 

învăţa cum să o folosească în mod activ. Este sarcina ECD/EDO şi a educaţiei, în ansamblul ei, să 
sprijine şi să încurajeze generaţia tânără să devină democraţi activi şi devotaţi. 

Tradiţiile culturale care sunt favorabile democraţiei se dezvoltă lent, aşa cum arată experienţa istorică 
din multe ţări. Proiectele de formare a naţiunilor în societăţile care au trecut prin război civil se 

confruntă cu cele mai serioase obstacole în absenţa unei tradiţii culturale democratice. Un model al 
instituţiei democratice poate fi importat, ca să spunem aşa, dar rădăcinile culturale ale democraţiei, nu – 

trebuie pur şi simplu să izvorască din patrimoniul cultural al societăţii. 

Prin urmare, cultura politică poate fi concepută în categorii constructiviste. Se dobândeşte prin procese 

de învăţare şi socializare. Astfel, este important dacă şcolile sunt guvernate democratic sau autocrat, 

deoarece elevii trebuie să înveţe cum să trăiască în sau sub forma de guvernare pe care o 

experimentează în tinereţe. 

Şcoala, ca o micro-societate, le poate oferi elevilor sprijin în dobândirea şi valorizarea elementelor 

esenţiale ale culturii democratice şi ale drepturilor omului, incluzând următoarele: 

– Elevii sunt capabili să cunoască şi să îşi exprime interesele şi punctele de vedere cu încredere şi 

stimă de sine. 

– Elevii manifestă respect unii faţă de ceilalţi, ascultă şi empatizează, adică sunt dispuşi şi capabili să 
schimbe perspectivele de abordare.  

– Elevii sunt capabili să soluţioneze un conflict prin mijloace non-violente, adică, prin negociere şi 

compromis. 

– Elevii apreciază funcţia cadrelor instituţionale care le protejează şi le limitează drepturile 
individuale la libertate. Ei adaugă elementul „slab”, informal al culturii politice la elementul „tare”, 
formal al regulilor. 

– Elevii apreciază politica ca pe un efort practic de a rezolva probleme care necesită atenţie şi o 

decizie. 

– Elevii participă la procesul de alegere a reprezentanţilor şi la procesele formale de luare a deciziilor. 

– Elevii se angajează pe căi care nu sunt prestabilite, precum sensibilizarea, activismul, lobby-ul şi 

rezolvarea problemelor pe cont propriu, pentru a influenţa procesul de luare a deciziilor.  

– Elevii îşi asumă responsabilitatea pentru deciziile şi alegerile lor, luând în considerare impactul 
acestora atât asupra lor cât şi asupra celorlalţi. 

– Elevii sunt conştienţi de faptul că, dacă nu participă la luarea deciziilor care îi afectează, alţii o vor 
face, iar rezultatul poate fi nefavorabil pentru ei. 
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Cultura politică este strâns legată de atitudinile şi valorile pe care tinerii cetăţeni le dobândesc prin 
procesele de socializare, inclusiv prin experienţa lor şcolară. Există alţi factori care, de asemenea, 

influenţează semnificativ procesul de socializare a tinerilor, în special familia, semenii şi mass-media. 

Pe de altă parte, comunitatea şcolară oferă copiilor şi adolescenţilor cele mai timpurii oportunităţi de a 

experimenta interacţiunea în societate şi în public; astfel, putem spune că şcoala are o influenţă 
decisivă asupra modului în care moştenirea democratică este transmisă tinerei generaţii. Prin învăţare 
şi prin experienţa din şcoală, tinerii îşi pot dezvolta obiceiurile şi competenţele pentru angajamentul pe 

tot parcursul vieţii în procesul democratic şi faţă de valorile drepturilor omului, atât prin procesele 
formale de luare a deciziilor cât şi prin interacţiunile zilnice.  


